

Isarescu: Rata anuala a inflatiei se mentine în tendinta generala descrescatoare pe tot parcursul anului

Rata anuala a inflatiei, masurata pe baza indicilor preturilor de consum, se mentine în tendinta generala descrescatoare pe tot parcursul anului curent, urmata de o stabilizare în jumatatea superioara a intervalului tinta, începând cu 2026, a declarat, luni, guvernatorul Bancii Centrale, Mugur Isarescu.

"Desigur, ce se întâmpla acum, tensiunea dintre Statele Unite si Uniunea Europeana, nu a putut sa fie introdusa în aceasta prognoza. Pe baza ei, dar si a datelor interne, avem aceasta evolutie a inflatiei. Rata anuala a inflatiei, masurata pe baza a indicilor preturilor de consum, se mentine în tendinta generala descrescatoare pe tot parcursul anului curent, urmata de o stabilizare în jumatatea superioara a intervalului tinta, începând cu 2026. Suntem, fata de prognoza anterioara, usor mai sus acum, dar observati curba rosie. Spre sfârșitul intervalului de prognoza, datele prezente arata o situatie mai buna a inflatiei", a spus Isarescu.

Potrivit acestuia, în prima jumatate de an nu vor fi presiuni inflationiste deosebite, ci vor fi influente generate de socurile din trecut.

"În ceea ce priveste aceste fluctuatii de ritm în prima jumatate a acestui an, ele sunt generate în principal de efecte de baza, nu avem presiuni inflationiste deosebite. Sunt efecte de baza generate de socurile din trecut. S-au majorat impozitele indirecte în ianuarie 2024 si avem scadere în consecinta în ianuarie 2025, apoi reduceri de preturi ale gazelor naturale si alimentelor neprocesate în T2 2024, iar dupa ce trec aceste efecte de baza inflatia ramâne undeva pâna în 5%, conform prognozei noastre. Ea se duce în jos începând cu vara anului curent", a explicat guvernatorul BNR.

Mugur Isarescu a subliniat ca România nu a fost campioana la inflatie anul trecut, asa cum s-a afirmat, ci chiar a avut cifrele cele mai scazute în comparatie cu trei tari similare - Cehia, Polonia si Ungaria - însa scaderea inflatiei în cazul nostru a fost mai lenta.

"Am facut pentru dumneavoastra, pentru ca am vazut repetativ ca suntem campioni la inflatie, o comparatie cu cele trei tari cu care ne putem compara, care nu sunt în zona euro, tintesc inflatia ca si noi, au acelasi regim de politica monetara si un regim de flotare mai mult sau mai putin controlata a cursului de schimb: Cehia, Polonia, Ungaria si România. Observati ca, începând cu acest episod, aceasta perioada de inflatie care a intervenit odata cu declansarea pandemiei, apoi cu razboiul din Ucraina, apoi cu criza energetica, comportamentul nostru nu este deviat, sa spunem asa, fata de cum s-a comportat inflatia si politica monetara în celelalte trei tari comparate. Am spune ca, pâna anul trecut, nu numai ca n-am fost campioni la inflatie - am avut inflatia cea mai scazuta. Cea mai mare a fost în Ungaria, aproape 25%, ca vârf, apoi în Polonia si noi am fost asa... chiar usor sub Cehia. Coborârea la noi a fost mult mai lenta. Și acest lucru s-a întâmplat în 2024, an electoral, cu mai multe probleme pe care le stiti", a sustinut el.

În ianuarie 2025, Polonia si Ungaria au inflatie mai mare decât România, subliniaza Isarescu.

"În sfârșit, în ianuarie, nu mai suntem noi campioni la inflatie în UE. Ne-au întrecut si polonezii si ungerii. În România, inflatia 4,95% - 5%, depinde unde o rotunjim -0, în Ungaria 5,3%. Faptul ca avem o politica de dobânda, deci o rata de dobânda mai ridicata este legata de altceva. E legata de tensiunile politice interne si de faptul ca acum, în mod corect, consideram ca stabilitatea financiara si legat de aceasta stabilitate a cursului de schimb este importanta, as spune chiar foarte importanta. Din aceasta cauza si prudenta noastra, care nu este exagerata. O reducere a ratei de dobânda de politica monetara poate sa sune asa... în ochii pietelor, având în

vedere dimensiunile deficitelor, ca o invitatie la deprecierea cursului, ceea ce acum nu este cazul sa se întâmple. În urmatorii doi ani, principala contributie dezinflationista este atribuita revolutiei ratei CORE-2 ajustat Ce înseamna asta? Ca politica monetara functioneaza.